

累计确诊超1500万例 “假日疫情”反复来袭

观象台

## 美国今冬能否走出“黑暗时刻”？

本报记者 严瑜

## 环球热点

近日，美国新冠肺炎疫情再次爆出一个令人触目惊心的数字。

根据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据，截至美国东部时间12月10日16时26分，美国累计新冠肺炎确诊病例增至1550万余例，死亡病例增至29万余例。与前一天相同时间对比，过去24小时内，美国新增确诊20万余例，单日新增新冠肺炎死亡病例再破纪录，增加3218例，超过前一天创下的3124例纪录。

在2020年的年尾，陆续而来的感恩节、圣诞节等西方传统节日带给美国民众的担忧可能会远超过喜悦，确诊病例接连刷新，“假日疫情”反复来袭。有外媒担忧，今冬的美国，“节日季”恐成“灾难季”。



图为12月8日，医护人员在美国纽约一家医院外运送病人。

新华社记者 王迎摄

## “一项可怕记录再被打破”

近日，美国《商业内幕》网站报道称，随着美国各州新冠肺炎确诊病例数和死亡病例数达到高峰，一项可怕的记录已被打破——当地时间12月9日，与新冠肺炎相关的死亡病例数首超3000例，是美国迄今为止单日新冠肺炎死亡总数的最高纪录。更可怕的是，一天之后，这项纪录再次刷新。

进入冬季之后，美国新冠肺炎疫情严重反弹。美国疾控中心数据显示，自12月以来，美国已经连续多天新增病例超过10万例。其中，12月4日单日新增病例超过23万例。

感恩节、圣诞节等西方传统节日的接踵而至，进一步加重了美国的抗疫难度。美联社称，随着美国一步步深入“节日季”，人们期待已久的亲友聚会日益增加，全国各地的新增新冠肺炎感染人数持续走高。就在12月的第一周，美国7天平均新冠肺炎死亡病例数自春季高峰以来首次超过2000例，达到2011例，而就在两周前，这一数字还是1448。

如今，感恩节节后一波疫情反弹尚未平息，圣诞节假期又近在眼前。许多美国公共卫生专家纷纷表达担忧，认为圣诞节期间的新冠病毒扩散可能要比感恩节期间更为严重。

美国传染病专家、国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇日前在接受采访时发出警告称，圣诞节期间人们频繁的出行和聚会将助长疫情的蔓延。他预测，按照当前新冠肺炎疫情在美国的发展趋势，1月中旬可能是“非常黑暗的时刻”。

在美国疾控中心看来，对美国而言，这个冬季将是灾难性的，在2021年2月前可能会有近45万人死于新冠肺炎，除非民众能采取戴口罩、保持社交距离和避免大型聚会等预防措施。但西班牙《先锋报》网站在报道中直言，尽管美国当局提出了这些建议，但预计仍将有数以百万计的美国人将在圣诞节出行。

《纽约时报》也不无担心地指出，美国正在加速向另一个惊人的总数迈进，即累计死亡人数超过30万。该报发表评论呼吁，美国人若想战胜新冠病毒，需要“向圣诞节宣战”。

## “成千上万人死亡本可避免”

不少分析认为，寒冷天气以及假期导致的人员流动、聚集，是美国今冬疫情反复不止的直接诱因。

美国有线电视新闻网报道称，尽管美国疾控中心曾在11月19日发布防疫指南，提醒美国人不要在感恩节日期间旅行，但这并没有阻止人们的出游热情。仅感恩节前一天，美国机场客流量就超过了100万人次。大规模人员流动导致美国新冠肺炎确诊病例快速增长。

当然，问题不止这么简单。事实上，自今年年初新冠肺炎疫情暴发以来，美国深陷抗疫的“拉锯战”之中，不仅没能取得明显成果，反而沦为全球疫情最严重的国家。居高不下的确诊病例数和死亡病例数暴露出更多深层问题。

“美国实行的联邦制导致其很难出台统一的国家性政策来遏制疫情。比如，在重点疫区采取哪些措施来切断病毒传播，这些具体政策的制定权在各州，联邦政府无法采取强制性手段进行干预。而面对疫情，各州各自为政，不能在防疫政策及物资分配等方面进行很好协调，这使美国无法在全国范围内有效控制疫情。”中国国际问题研究院美国研究所副所长沈雅梅在接受本报记者采访时分析称，除了体制约束之外，某些美国政客将疫情政治化，基于党派利益而非疫情客观需要来出台抗疫政策，也导致疫情迟迟无法缓解。

美国前国家卫生研究院官员里克·布莱特此前在《华盛顿邮报》发文称，美国疫情暴发之初，由科学家们组成的公共卫生机构就一直被政治化、被操纵和被忽视。美国疾控中心提出的公共卫生指导意见一再被政府官员否决。这种歧视真相的态度以及将疫情政治化的行为导致了成千上万美国人本可避免的死亡。

“美国疫情至今没能得到明显缓解，与联邦政府整体引导不力有关。从一些美国官员故意弱化抗疫重要性的言行可以看到，政府在尊重科学、舆论引导等方面是失职的。”中国现代国际关系研究院美国研究所学者孙成昊向本报记者分析称，直到目前，美国国内仍然存在一种声音，认为新冠肺炎疫情只是一场骗局，导致部分民众防疫意识依旧薄弱。

近段时间，多名美国高官相继确诊感染新冠肺炎。在美媒看来，这正暴露出美国长期存在的官员“带头”轻视防疫工作的懈怠问题。

## “复苏迹象或将逐渐消失”

持续笼罩美国的阴影，在给民众身体健康和生命安全带来严重威胁的同时，也给美国经济社会带来严峻挑战。

法新社8日报道称，美国财政部长史蒂文·姆努钦当天公布了总额达9160亿美元的经济刺激计划。报道称，为阻断新冠病毒传播，美国许多商业活动被叫停，数千万人因此失去工作。尽管美国已经出现经济复苏的迹象，但随着国内部分地区的新冠肺炎病例达到创纪录水平，专家担心如果没有新的援助，复苏迹象会逐渐消失。

孙成昊指出，尽管美国已经进入复工复产状态，但如果疫情得不到有效控制，包括酒店业、旅游业在内的许多行业仍将受到巨大冲击，美国经济必将被疫情所拖累，国内其他政策的推进也将因此受阻。不仅如此，美国社会长期存在的贫富分化、种族歧视等痼疾也将在疫情之下进一步恶化。

美国一家关注青年发展的非营利组织近日公布调查报告显示，青少年对美国存在的平等现象普遍感到悲观，特别是在此次新冠肺炎疫情中，非洲裔等少数族裔在教育、就业等问题上的弱势更加凸显。

《华盛顿邮报》发表评论指出，相比白人家庭，美国非洲裔家庭在疫情期间的远程教育所需硬件普及率更低。美国麦肯锡咨询公司当地时间8日公布的一项数据也显示，受疫情影响，在美国学校纷纷转向网络授课后，少数族裔学生与白人学生的差距显著拉大。

“在美国，许多非洲裔、拉丁裔等少数族裔本就没有很好的居住条件，没有理想的客观条件帮助他们保持社交距离。此外，他们失业之后也更难找到工作。这都可能导致他们对社会、对政府产生不满，出现上街游行等行为，如果再叠加枪支暴力等问题，就将给美国社会增加更多不稳定因素。”孙成昊说。

沈雅梅认为，疫情还将给美国社会造成不可忽视的“精神性”伤害。“除了经济萎缩导致的失业等问题外，每天不断增加的确诊病例数和死亡病例数也会引发人们反思，为什么作为经济最发达、科技最先进、医疗资源最丰富的国家，美国却沦为全球疫情的重灾区？美国政府应对疫情的糟糕表现，暴露出美国政治制度和治理能力的缺陷，对其硬实力、软实力以及全球领导力都将产生巨大打击。”

## 疫苗也搞『美国优先』，这种吃相太难看

张红

最近，对于受新冠肺炎疫情折磨已久的世界而言，最好的消息莫过于几款疫苗的研发都取得了良好进展。俄罗斯、英国等国已经开始为民众接种疫苗，部分国家公布了疫苗接种计划，还有一些国家正在积极订购疫苗。

然而，就在人们开始看到“隧道尽头的曙光”时，“美国优先”居然又跳了出来，带来一片阴霾。日前，美国总统签署了一项“疫苗美国优先”的行政命令，要求美国卫生部门确保美国疫苗供应优先给美国人提供疫苗。

消息一出，舆论哗然。美国的亲密盟友加拿大和英国政府赶忙出来安抚本国国民，再三保证这不会对本国的疫苗接种产生实质性影响。为什么他们反应如此强烈？因为前有前车之鉴：美国满世界“抢”口罩的伤疤还在隐隐作痛。

美国人自己也觉得不忍直视。美国有线电视新闻网忍不住嘲讽，这不过是个“空有象征意义的命令”。美国《财富》杂志称，美国政府在抗疫上表现糟糕透顶，快离任的时候希望能够通过疫苗挽回一些名节，只可惜为时已晚。

作为二战后国际体系的主导者和受益者，作为当今世界最强大的国家，美国应该怎么做？答案非常清楚。美国首席传染病专家福奇在一次活动时表示，作为一个发达国家，美国有“道德义务”确保新冠疫苗在世界各地的公平分配。美国非营利监督组织“公共公民”药品获取计划主任梅巴尔杜克发表声明说：“美国政府可以扩大生产规模，与世界卫生组织分享技术，扩大疫苗供应。这才最有助于缩短疫情时间、挽救生命和恢复就业。但是，现在的美国缺少有效的全球领导力。”

危机时刻最见人心。在新冠肺炎疫情这场二战后最严重的全球公共卫生安全危机面前，美国的所作所为令人失望至极。面对疫情的不作为、面对口罩和疫苗这些稀缺资源的“美国优先”，还有各种“甩锅”、抹黑……美国某些政客不断刷新人们对其认知的底线。

疫苗毫无疑问应该是一个全球公共产品。对疫苗的获取需要按照轻重缓急进行评估，让真正需要疫苗的人首先获得疫苗的保护，才是公平和人道的体现。但是，美国在疫苗分配上的“美国优先”，却带了个糟糕的头。

根据美国杜克大学的数据，疫苗面世之前就被各国预订了96亿剂。联合国和世界卫生组织担心，最早几批疫苗已被富裕国家抢购一空，贫穷国家却得不到保障。“在所有人都安全之前，没有人是安全的”，渥太华大学流行病学专家代诺丹说，限制全球疫苗分配将产生更广泛的后果，而不仅仅是接种速度。“主张一个国家比另一个国家先获得疫苗，对任何人来说都不是有益的”。

如果问疫情给人们带来的最深刻体验是什么，答案应该是：人类命运共同体与共，各国利益紧密相连。世界是不可分割的命运共同体，团结合作才是战胜疫情最有利的武器。

## 阿富汗平民之殇，谁之过？

本报记者 李嘉宝

据澳大利亚军方日前公布的一份调查报告显示，有25名澳特种部队军人涉嫌参与23起虐杀阿富汗囚犯和平民事件，导致39人被杀害，另有2人被虐待。连日来，澳军的暴行受到国际社会的强烈批评和谴责。

## 暴行频发

据澳大利亚国防军司令安格斯·坎贝尔的说法，在澳特种部队制造的23起虐杀阿富汗囚犯和平民事件中，“无一发生在激烈战斗中”，这些行为“是对军事行为和职业价值观最严重的违背”。

2001年，澳大利亚等国参加美国发动的阿富汗战争。据德新社报道，澳大利亚现有1550名士兵驻扎阿富汗。长期以来，阿国内安全形势恶化，平民饱受战火摧残。除澳大利亚外，美国及其盟国驻阿军队针对平民的暴行也频频发生。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪在接受本报记者采访时指出，阿富汗平民遭遇的人道主义灾难呈现出以下特点：一是平民伤亡人数一直居高不下；二是平民伤亡人数与美国的阿富汗政策，尤其是驻军、撤军政策高度关联；三是军事冲突、教派冲突、恐怖袭击与自然灾害、疾病、贫困等多种危机相互叠加、相互影响。

## 人权危机

阿富汗《每日瞭望报》资深记者和政治分析师胡贾图拉·齐亚近日撰文指出，以美国为首的联军以“反恐战”的名义进入阿富汗。但是，这场战争的负面作用极具毁灭性，因为阿富汗平民首当其冲且其人权遭到恶劣的侵犯。

“阿富汗战争本该结束，为何仍有大量平民伤亡？”布朗大学的研究报告指出，自2017年以来，阿富汗局势陷入僵局。由于美国驻军地面部队人数减少，美国放宽了对空袭的

限制，认为空中打击可以更大程度施压塔利班，迫使其走向谈判桌。美国甚至承认，伤害阿富汗平民是其军事战略的一部分。

“美澳等西方国家应对阿富汗平民遭遇的人道主义灾难负主要责任。”朱永彪指出，美国的阿富汗政策主要是为了服务美国政府、甚至是政府的某一特定政治目标。美国发起的阿富汗战争不仅没有解决阿面临的恐怖主义、极端主义祸源，反倒加剧了阿内部的混乱和冲突。美国及其盟国对驻阿部队约束不力，助长士兵制造多起骇人听闻的杀戮事件。此外，西方国家在阿富汗一贯重军事行动，轻社会发展援助，将巨额资金投入战争机器，对平民的援助开支远低于军费开支。

## 亟待追责

据英国《卫报》近日报道，人权观察组织日前致信澳大利亚总理莫里森，提醒澳政府有义务向战争罪受害者家属进行赔偿。

一直以来，如何对西方国家在阿富汗滥杀无辜的行为进行追责，是国际社会面临的一个重要课题。今年3月，国际刑事法院裁定，批准对塔利班、阿富汗安全部队、美国军事和情报人员在阿富汗所涉战争罪和反人类罪展开调查。美国随后发起报复措施，先是撤销了国际刑事法院检察官的签证，后又宣布对国际刑事法院雇员和其他参与调查者实施制裁。

“阿富汗经过数十年动乱，积弊已深，国家治理能力落后，经济发展水平低下，单靠阿富汗政府和人民，无法从根本上摆脱目前严重的人道主义危机。”朱永彪指出，要解决这些问题，第一，国际社会应当维护、利用现有监督机制，敦促相关国家遵守有关国际公约和法律，对犯下战争罪行的人员和国家追责；第二，应提高对阿富汗的发展援助规模，将更多的资源从安全领域向民生、发展领域倾斜；第三，应采取更多符合阿富汗传统和现实需要的措施，切实提高阿富汗自身的发展能力。



## 埃及：遥控机器人助力抗疫

图为近日，在埃及坦塔的一所医院，Ci-ra 03机器人对志愿者进行超声心动图检测。

这台名叫Cira 03的遥控机器人由埃及工程师马哈茂德·科米开发，具备体温检测、新冠病毒的聚合酶链式反应

(PCR)检测等功能，能够减少医务人员的感染风险。埃及卫生部12月6日晚说，埃及境内当天新增新冠确诊病例418例，累计确诊118432例；累计死亡6771例。

艾哈迈德·戈马摄（新华社发）